

КАЖДЫЙ раз, когда в эфире звучит сообщение о запуске пилотируемых космических кораблей, мы с жадностью ловим слова диктора в надежде услышать что-то новое, не похожее на то, что уже знаем. Каждый шаг человека к звездам по своему знаменателен, оригинален, неслыхан.

Экипажи кораблей провели первый в мире эксперимент — стыковку и выход из корабля одновременно. Покинув корабль «Союз-5», космонавты Алексей Елисейев и Евгений Хрунов перешли к орбитальному отсеку космического корабля «Союз-4», вошли в него через входной люк и благополучно вернулись на Землю.

За скупыми строками газетных сообщений скрываются многие часы напряженного труда больших коллективов. Экипажам двух кораблей предстояло вновь и вновь встретиться с уже знакомыми нам «врагами» — вибрациями, шумом, перегрузками, невесомостью. Потом — сложная работа в открытом космосе, жизнь в своеобразных условиях космического полета.

Константин Циолковский описал подобный род путешествия. Ученый, хотя и сознавал трудности, во многом идеализировал космос. Он не знал (да и мы узнали об этом недавно), что вокруг планеты существуют пояса радиации, что вспышки на Солнце могут угрожать космонавтам, дерзнувшим покинуть кабины кораблей, повышением интенсивности космического излучения. Он не рассматривал и психологические факторы — длительную изоляцию, относительную тесноту кабин, оторванность от привычных условий Земли...

Что таит в себе наибольшую опасность? На эти вопросы каждый специалист ответит по-своему. Инженеры будут говорить о технической стороне проблемы, врачи — о медицинской. Но и те и другие сойдутся на одном — успех в космосе создается на Земле.

Первая сложная задача, которая решалась в полете, — встреча двух пилотируемых кораблей в космосе и стыковка. Как она осуществлялась? Прежде всего, необходимо было вывести оба корабля в определенный район и выполнить ряд маневров, чтобы в момент стыковки скорости кораблей были равны по величине и совпадали по направлению.

Первая попытка введения пилотируемых кораблей-спутников в заданный район была предпринята в 1962 году, во время группового полета летчиков-космонавтов Андрияна Николаева и Павла Поповича. Алексей Елисейев был первым, кто взглянул из космоса на Землю не через иллюминаторы корабля. Сегодня его шаг повторили еще двое.

Выйдя из кабины корабля «Союз-5», космонавты тоже стали искусственными спутниками Земли, и их движения по орбите подчинялись общим законам небесной механики.

Инженеры, конструкторы и врачи постарались обеспечить максимум удобств космонавтам на кораблях «Союз». Космическая медицина разработала программу всесторонних тренировок и рекомендаций. Оба экипажа занимались спортом, вырабатывали качества, необходимые их новой профессии — волю, смеливость, находчи-



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 18 [8654]. Год издания 38-й

СУББОТА, 25 ЯНВАРЯ 1969 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

Подвиг во имя будущего

Сегодня стартующие к звездам все еще находятся во власти земных привычек и опыта. Конечно, рано или поздно они привыкнут к новым, странным условиям, и человек в космосе почувствует себя так же легко и свободно.

В открытый космос выходит в специальной космической одежде — скафандре. Такого рода «костюм» имеет главное и единственное назначение — оградить человека от опасностей. «Мода» космической одежды, «покрой» и различные приспособления целиком подчинены этой цели. Ее создатели сделали все, чтобы гарантировать успех эксперимента.

Чем же вызвана потребность в «космических встречах», потребность передвижения человека в открытом космосе? Коротко можно ответить так: если космонавт будет все время прикован к своему кораблю, он выполнит едва ли половину всех работ, которые может потребовать полет в океан звезд. Человек устремляется в космос не ради того, чтобы «обжигать» его, сидя внутри комфортабельного корабля в привычном микроклимате.

Перед наукой стоят более широкие задачи: исследование космоса как среды обитания, создание межпланетных станций, когда космонавт выступит в роли механика, монтажника, исследователя, полеты к небесным телам. Все это связано с активной работой вне корабля, непосредственно в космическом пространстве или на поверхности другой планеты.

Михаил РЕБРОВ,
инженер.
(АПН).

На снимке: летчики-космонавты (слева направо) Алексей ЕЛИСЕЙЕВ, Евгений ХРУНОВ, Владимир ШАТАЛОВ и Борис ВОЛЫНОВ.

Фото В. Чередицева.
Фотохроника ТАСС.



*** Победа в Космосе вдохновляет на новые успехи в труде**
*** Премия победителю конкурса * Впереди смена Яковлева**

ЯНВАРСКИЕ СЮРПРИЗЫ

ПЛАН по выпуску электросварных труб (в метрах) на 1969 год по сравнению с предыдущим годом увеличен на 4,8 процента. Несмотря на напряженное задание, коллектив цеха с первых дней января дружно включился в борьбу за выполнение программы четвертого года пятилетки. По данным на 21-е число сверх плана выдано

уже 311 тысяч метров труб. Лучший показатель у смены коммунистического труда, которой руководит Борис Михайлович Яковлев, — 113,6 процента.

Среди бригад первенство держит коллектив имени XXIII съезда КПСС С. П. Унесихина (120,6 процента), коллективы имени 50-летия Октября бригадирев Н. П. Посаженикова и

Т. П. Дорофеева. На втором трубосварочном стане самая высокая выработка у бригады Ф. А. Аверьянова. Это имена известных на Старотрубном заводе трубобозлектросварщиков, которые из года в год, из месяца в месяц выдают сверхплановую продукцию.

Т. ЧИКИНОВА,
старший нормировщик цеха.

ЦЕННОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

С 1 марта по 1 октября прошлого года на Новотрубном заводе проводился конкурс на лучшее рационализаторское предложение. Цель его — найти наиболее эффективный способ внутреннего ремонта горячекатаных труб с толстыми стенками диаметрами 45 и 75 миллиметров.

Научно-технический совет рекомендовал принять к промышленному испытанию предложенный «Способ ремонта внутренней поверхности труб шлифовкой абразивными брусками». Автор его — В. Г. Саломатов, руководитель группы центральной заводской лаборатории. Ему присуждена премия — 250 рублей.

Товарищи тепло поздравили рационализатора с победой в конкурсе.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ

Комиссия при горкоме КПСС и исполкоме горсовета по подведению итогов социалистического соревнования рабочих ведущих профессий, рассмотрев результаты за четвертый квартал 1968 года, признала лучшими рабочими города:

ПО НОВОТРУБНОМУ ЗАВОДУ

Сварщика стана «30-102» восьмого цеха Свечникова Василия Николаевича; вальцовщика стана «160» пятого цеха Симакова Владимира Аркадьевича; отжигальщика труб седьмого цеха Шушакова Алексея Николаевича; машиниста электропостового крана цеха № 27 Егорова Алексея Елизаровича.

ПО СТАРОТРУБНОМУ ЗАВОДУ

Правильщика труб трубосварочного цеха Хамнинова Владимира Ивановича; вальцовщика трубосварочного цеха Бердникова Сергея Васильевича; электросварщика труб трубосварочного цеха Унесихина Станислава Петровича; шлифовщика кроватных деталей кроватного цеха Дунаеву Римму Николаевну.

ПО ХРОМПИКОВОМУ ЗАВОДУ

Кузнеца ремонтно-механического цеха Дубовичного Владимира Ильича; грузчика железнодорожного цеха Микельна Вячеслава Тимофеевича; старшего аппаратчика пятого цеха Иванова Александра Ивановича.

ПО ДИНАСОВОМУ ЗАВОДУ

Выгрузчика второго цеха Зорина Николая Петровича; машиниста паровоза железнодорожного цеха Ошуркова Алексея Александровича; сортировщицу готовой продукции второго цеха Соловьеву Марию Николаевну.

ПО МЕТАЛЛО-ОБРАБАТЫВАЮЩЕМУ ЗАВОДУ

Рабочую по химической обработке металлоизделий цеха раскладных кроватей Мосунову Феодосию Ивановну; слесаря механо-сборочных работ этого же цеха Нарбутовских Василия Кузьмича; станочника-операционника инструментального-механического цеха Ще-

калеву Екатерину Алексеевну.

ПО ЗАВОДУ «ИСКРА»

Слесаря-сборщика Литвинова Ивана Григорьевича; токаря-карусельщика Чеснокова Василия Александровича.

ПО ЗАВОДУ ГОРНОГО ОБОРУДОВАНИЯ

Штамповщика Хакимова Алея Халматовича; стерженщицу Ключкову Клавдию Тимофеевну.

ПО СЕВЕРСКОМУ КАМНЕЩЕБЕНОЧНОМУ ЗАВОДУ

Транспортерщицу Нурдинову Самыгу Загидовну; машиниста бульдозера Косилова Михаила Антиповича; машиниста экскаватора Горченко Владимира Петровича.

ПО ДРУГИМ ПРЕДПРИЯТИЯМ И ОРГАНИЗАЦИЯМ

Повара пятого разряда столовой № 25 треста столовых Смирнову Антонину Васильевну; кондитера кафе № 52 треста столовых Семенову Надежду Васильевну;

продавца магазина № 10 горпищедеторга Буракову Клавдию Петровну; монтажника стальных и железобетонных конструкций первого управления треста Уралтяжтробстрой Кузеева Михаила Афанасьевича;

монтажника управления Востокметаллургмонтаж Заикина Валерия Петровича; столяра Билимбаевского ремонтно-механического завода Назарова Николая Степановича;

шофера грузового автомобиля автобазы № 8 Кот Федора Фомича;

мотористку швейной фабрики Романову Марию Тимофеевну;

обувщика по ремонту обуви фабрики бытового обслуживания им. 1 Мая Комарова Александра Николаевича;

пекаря хлебокомбината Пономареву Ольгу Петровну.

ПО СОВХОЗУ ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ

Доярку Игнатенкову Валентину Григорьевну; доярку Захарову Павлу Захаровну; телятницу Носкову Марию Васильевну.

Итоги связистов

Городские связисты подвели итоги работы за 1968 год. План по доходам выполнен на 101,1 процента, а прибыль составила 102 процента. В прошлом году работники узла связи оказали первоуральцам услуг на 7239 рублей больше, чем было запланировано.

Количество абонентов увеличилось на 71. 2020 горожан установили в квартирах радиоточки. Для об-

легчения труда почтальонов поставлено 12 опорных пунктов.

Улучшилось качество обслуживания: снизилось, например, число дефектов по оформлению телеграмм. Меньше стало несогласных переговоров.

На днях местком профсоюза работников узла связи назовет победителей.

Н. ГАРАНИНА,
старший экономист.

ЛУЧШИХ — В НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ

наше
ЧТЕНИЕ

ОТДЕЛ ОФИЦИАЛЬНОЙ ХРОНИКИ

В феврале, марте и апреле текущего года в органах народного контроля будут проходить отчеты и выборы. В беседе с нашим корреспондентом председатель городского комитета народного контроля А. С. Симонова рассказала:

— Отчеты и выборы групп и постов народного контроля приобретают очень большое значение. Они должны проходить на собраниях трудящихся, при самом активном их участии. На предприятиях, в учрежде-

ниях предстоит избрать около двухсот групп и более пятисот постов народного контроля. Большую работу предстоит провести партийным и профсоюзным организациям. Надо добиться, чтобы на собраниях, где будут от-

читываться председатели групп и постов народного контроля, были вскрыты недостатки, намечены пути их устранения. Партийные организации должны заранее продумать, кого они будут рекомендовать в народный контроль, ибо от деятельности каждого члена группы и поста зависит широта вопросов, взятых под контроль, результат борьбы за более высокую

производительность труда, экономию и бережливость, против бюрократизма и волокиты, которые у нас еще встречаются.

Проведение отчетов и выборов в органах народного контроля будет проходить согласно Положению об органах народного контроля, утвержденного ЦК КПСС и Советом Министров СССР.

22 января на динасовом заводе прошло собрание партийного, профсоюзного, комсомольского и хозяйственного актива. Огнеупорщики обсудили итоги работы коллектива в минувшем году, наметили задачи на нынешний. С докладом выступил И. Т. Губко, директор предприятия.

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 22 августа 1968 года жительница Первоуральска Клавдия Андреевна Добротина, воспитавшая 9 детей, награждена орденом «Материнская слава» I степени. На днях высокая правительственная награда пришла в адрес горисполкома.

В начале этой недели Ю. А. Сурганов, заведующий промышленным отделом горкома партии, и Ю. П. Машихин, начальник вычислительного центра Новотрубного завода, в составе делегации Свердловской области выехали в Германскую Демократическую Республику. Цель поездки — ознакомление и изучение вопросов совершенствования и механизации управления производством на предприятиях братской страны.

И. М. Евтушенко назначен начальником производственного отдела Старотрубного завода. Он с 1927 года рождения. В 1949 году окончил Никопольский металлургический техникум, а в 1961 году заочно — Уральский политехнический институт. На заводе работает около 20 лет. Был помощником мастера, мастером, руководил ОТК предприятия, а с 1963 года — трубопроводным цехом. Иван Маркович — член Коммунистической партии с 1961 года.

Начальником трубопроводного цеха назначен Г. Е. Тыщенко.

Исполком Северского поселкового Совета рассмотрел в среду итоги полугодия в четырех школах поселка. Выяснилось, что во второй четверти успеваемость учащихся снизилась по сравнению с первой с 94,6 процента до 94,2. Профсоюзным комитетам предприятий и организаций рекомендовано обратить внимание на воспитание и организацию занятий детей в семьях. Это решение будет постоянно держаться под своим контролем депутаты Совета.

Уже более десяти дней нештатный актив городского комитета народного контроля проверяет достоверность итогов переписи материальных ценностей и неустановленного оборудования на Новотрубном, хромиковом, динасовом заводах, в карьероуправлении и на других предприятиях. Результаты проверки будут обсуждены в ближайшее время.

Во вторник, после приемы государственной комиссии, начал работать магазин № 15 Билимбая. В результате реконструкции он сможет теперь обслуживать вдвое больше покупателей. Труд продавцов здесь значительно облегчен современным торговым оборудованием. Кафель, пластик, стекло — материалы отделки магазина. Реконструкция произведена силами горпи Билимбая.

От выборов до выборов ДЛЯ БЛАГА СТРОИТЕЛЕЙ

СТРОИТЕЛИ... Люди самой мирной на земле профессии. Куда ни глянешь — всюду виден их труд — в новом жилом доме и школе, клубе и заводском цехе. Благородный труд строителей высоко ценят наша партия и правительство.

Высокой оценки удостоены и многие строители Первоуральска. Почетное звание Героя Социалистического Труда достойно носит бригадир монтажников четвертого строительного управления Александр Ильич Петров. Среди кавалеров ордена Ленина бригадир плотников СУ № 4 Ф. М. Жилев, бригадир управления треста Уралспецстрой В. Ф. Горидовец.

В начале прошлого года ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли решение по обеспечению строительства постоянными кадрами. Затем, ЦК КПСС, Совет Министров СССР и ВЦСПС приняли в канун 1969 года постановление о повышении заработной платы строителям, которое также направлено на закрепление кадров, на дальнейшее улучшение материально-бытового положения строителей.

Давайте посмотрим, что уже получили от этого трудящиеся треста Уралтяжтрубстрой и субподрядных организаций только за один

1968 год. Цифры и факты прокомментирует заместитель управляющего трестом Уралтяжтрубстрой Г. Г. Криницын.

— В прошлом году строители и монтажники Первоуральска справили новоселье в 132-квартирном доме. 26 семей переехали в новый дом на Динасе. Построены 90-квартирный дом для рабочих управления треста Востокметаллургмонтаж, а в Ревде — 120-квартирный. С вводом в эксплуатацию только одного 132-квартирного дома временно справили новоселье около 800 человек. 210 семей улучшили свои жилищные условия. Во втором общежитии не осталось ни одной детной семьи.

Ко всему сказанному следует добавить еще одно. Согласно постановлений партии и правительства на нас распространено положение, при котором предприятия-заказчики выделяют строителям десять процентов жилья от общего количества сданного в эксплуатацию. Только за счет этого в Первоуральске строители получили еще 74 квартиры.

Таким образом, 300 семей трудящихся подразделений треста Уралтяжтрубстрой и субподрядных организаций справили новоселье в новых домах, да более 200 семей улучшили

жилищные условия. Такого количества жилья в течение одного года первоуральские строители и монтажники еще не получали.

Кроме того, проделана большая работа по газификации и теплофикации жилых домов. В 902 квартиры подана горячая вода и в 435 квартир — газ. Капитально отремонтированы три дома, пионерлагерь, детский сад, строится база отдыха «Утес». На все это израсходовано 100 тысяч рублей.

— В четвертом квартале нынешнего года намечено сдать в эксплуатацию 40-квартирный дом с магазином в четвертом микрорайоне; дом гостиничного типа на 500 мест и столовую на 100 мест в восьмом квартале. Корпус в пионерском лагере на 100 мест. Профилакторий на 100 мест. Востокметаллургмонтаж получит еще один 90-квартирный дом.

Будут продолжены работы по газификации и подаче в дома горячей воды. В течение первого квартала газ получат жители всех домов в восьмом квартале. Идут последние приготовления к получению природного газа в третьем доме по проспекту Космонавтов.

Н. КОРДЮКОВ,
редактор многотиражной
газеты «Строитель».



Райса Григорьевна — бетонщица. Однако она часто подменяет и крановщицу. С уважением отзываются о женщине на заводе железобетонных изделий и конструкций. — Одна из лучших работниц, — говорят о Р. Г. Антоновой. — Нормы систематически выполняет, и к качеству не придерешься — высочайшее.

Фото Д. КИРЕЕВА.

В ЗДАНИИ детской музыкальной школы организован агитпункт. Коммунисты заводоуправления Новотрубного завода позаботились о том, чтобы в нем было уютно. Они завезли необходимую мебель, поставили телевизор, приносят свежие газеты и журналы. Каждый вечер в агитпункте дежурят ответственные агитаторы, которые тепло встречают входящих на огонек избирателей. Уже вышел первый номер стенной газеты «Избиратель».

НА УЧАСТКИ, К ИЗБИРАТЕЛЯМ

— Агитколлектив мы на этот раз значительно расширили, — рассказал нашему корреспонденту секретарь партбюро заводоуправления Н. С. Пикин. — Он объединяет сейчас 123 человека. Руководителем назначен инженер М. Г. Усов. На днях прошло партийное собрание, на котором шел разговор об участии в предвыборной кампании. Провели и семинар-инструктаж агитаторов.

Массово-политическая работа развернулась почти сразу. Агитаторы Б. А. Кунина, А. Л. Гудельман и другие побывали уже у избирателей, начали знакомить их с Положением о выборах. По плану работы агитпункта со следующей недели там будут проводиться массовые мероприятия.

НА ДНЯХ партком Старотрубного завода утвердил заведующими

агитпунктами коммунистов М. И. Макарова, В. М. Соколова и Я. С. Кадера. Более 200 агитаторов проинструктированы и пошли к избирателям, чтобы ознакомить их с Положением о выборах. Парторганизация завода взяла массово-политическую работу среди трудящихся под свой контроль.

50 АГИТАТОРОВ завода железобетонных изделий и конструкций при-

ступили к работе среди избирателей. Они провели уже первые беседы о дне выборов. Агитаторы ознакомлены с планом мероприятий, графиком дежурств в агитпункте.

В Доме культуры строителей была прочитана лекция о подвиге Героя Советского Союза Мусы Джалиля. Агитаторы пригласили избирателей на ленинские чтения.

М. ЛАЗАРЕВА.

КОГДА подходишь к северной части пролетов, тебя встречает ритмичный перестук станов холодной прокатки труб. Отдел ХПТ небольшой, всего шесть агрегатов. Но вальцовщики его вносят весомый вклад в экономику цеха.

Коллектив отдела взял высокие обязательства к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Например, за минувший год он намечал прокатать сверх плана четыреста тонн труб.

И что же? Обещание выполнено с лихвой: сдано дополнительно 814 тонн!

Однако и это не предел. Можно, оказывается, выдать продукции еще больше, если использовать резервы. Скажем, когда вальцовщики брали обязательство прокатать дополнительно 400 тонн труб, они

ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

ЕСЛИ БЫ НЕ СОСЕДИ...

правильно рассчитывали: поднять производительность труда за счет сокращения времени на перевалках, на плановом ремонте. И потому решили учиться второй профессии — слесаря. Что же, сейчас почти все они озадачи смежной специальностью. Это большое подспорье в работе!

Но все же самым важным резервом является снижение плановых простоев оборудования. Норма — десять процентов. Благодаря умению и мастерству, вальцовщики сумели в отдельные месяцы значительно снизить ее: в мае, к примеру, — до 7,2, в июне и июле — почти до 8,5 процента. Несомненно, выросла и производительность.

Но все усилия коллектива были сведены на нет из-

за несвоевременной доставки заготовки. В январе станы простояли 13,45 процента рабочего времени, в феврале — 14,3 и в ноябре — 13 процентов. А в общей сложности потеряли по этой причине 730 часов. Следовательно, можно было еще прокатать дополнительные сотни тонн труб, которые необходимы машиностроительным предприятиям страны.

— В основном заготовку поставляет нам первый цех. По его вине и простояют нередко станы ХПТ, — говорит заведующий планово-распределительным бюро цеха П. М. Антропов.

Вот в чем, оказывается, главная причина потерь: цех-сосед нарушает свои договорные обязательства! Подобная же картина и

по качеству. Действительно, когда заготовку из стали марки 20 Г катает сам цех № 5, то качество ее нормальное: полосовин, плен на ней меньше. А вот когда ее получают из первого цеха, то процентов 50—60 идет из пакета в ремонт. Значит, требуется дополнительное время, затраты. Кроме того, имеются скрытые дефекты, которые выявляются после проката.

Таким образом, снова «подножка». Потому-то коллектив отдела и не справился со своими обязательствами по качеству: вместо 99,7 процента выход годных труб составил лишь 99,13.

По всем остальным показателям отдел ХПТ выполнил свои наметки. Сэкономлено металла 248,5

тонны вместо шестидесяти по обязательствам, электроэнергии — тридцать четыре тысячи киловатт-часов. Почти на пять тысяч рублей сбережено инструмента, на тысячу — вспомогательных материалов. На десять с лишним процентов вместо пяти выросла производительность труда.

Большая в этом заслуга передовиков: вальцовщиков А. А. Пантелеева, А. Н. Кудряшова, В. Ш. Хамеранова, А. И. Гладких, Г. В. Пильщикова и других.

Сейчас труженники отдела прилагают все силы, чтобы досрочно завершить пятилетку и достойно встретить столетие со дня рождения В. И. Ленина. И они надеются, что коллектив первого цеха учтет претензии к нему и не будет подводить товарищей по труду.

А. БЕРСЕНЕВ,
вальцовщик пятого цеха
Новотрубного завода,
рабкор.

Завтра ВОСКРЕСЕНЬЕ

● МЕТАЛЛУРГ — ПРОФЕССИЯ СЕМЕЙНАЯ ● О
ЧЕМ РАССКАЗЫВАЮТ МОНЕТЫ ● ПАРИКМАХЕРЫ
ГОТОВЯТСЯ К КОНКУРСУ ● ШКОЛА МОЛОДОЙ ХО-
ЗЯЙКИ.

А ВАШЕ МНЕНИЕ, ТОВАРИЩИ?

ЧТО греха таить, не профессия токаря, слесаря, вальцовщика овеяны романтикой, юношескими грезами, не о них пишутся школьные сочинения на тему «Кем хочу быть», не с ними связывают мечты и, разумеется, каждого вступающего в самостоятельную жизнь интересует другая специальность. А какая? На это сразу не каждый ответит. Сколько ошибок, разочарований испытывает наша молодежь. И все от того, что мы вовремя не сумели направить ее интересы, стремления.

Недавно в одной из центральных газет была опубликована небольшая статья. Главный врач одной больницы говорит:

— Врачами люди становятся не сразу потому, что в свое время получили дипломы. Врач — это преж-

де всего тот, кто понимает человеческие страдания.

И вот однажды приходит поговорить к нему новый коллега и сознается:

— А я не люблю больных. Раздражают они меня. Парадоксально, не правда ли?

К сожалению, такие специалисты пока еще встречаются, и нередко. На одном только Новотрубном заводе, где само название предприятия говорит о определенных функциях, можно встретить бывших зоотехников и агрономов, ветеринарных врачей. А ведь эти люди в свое время занимали места в институтских аудиториях, государственное истратило на них огромные средства, а результат? Диплом остался пустой бумажкой.

И еще нередко в разговорах любвеобильных пап или мам можно услышать:

— Наш Петя не прошел по конкурсу в УПИ, и что-то не теряй целый год, он пошел в лесотехнический.

Нужны ли комментарии к приведенному разговору. Какую пользу обществу может дать этот, с позволения сказать, специалист? Может ли он получить моральное удовлетворение от своего труда, если учится только затем, чтобы иметь диплом?

И на производстве перед началом учебного года, в конторках начальников уча-

рей, слесарей, металлургов. Готовя свое любимое чадо к трудовой деятельности, отец-токарь хочет видеть его непременно врачом, а мать, всю жизнь проработавшая за прилавком магазина, — учителем.

Нет спору, быть врачом или учителем почетно, но обязательно ли должны родители внушать детям то, что только сами желают?

Рассказывают, что одна из уважаемых бригад коммунистического труда на Новотрубном заводе при-

народное хозяйство нуждается в высококвалифицированных специалистах, в дальнейшем им понадобится еще больше. Но означает ли это — диплом любой ценой, независимо по какой специальности?

Давайте поглядим, проиграла ли в жизни те, кто избрал путь рабочего, утратили ли они на этой дороге перспективу?

Двадцатитрехлетним парнем пришел в грозный 1941 год на наш Новотрубный Иван Филиппович Глушков.

дальше парня пойти по стопам отца. Хотелось ему передать сыну свой опыт, мастерство. Два года назад, отслужив, вернулся домой его сын. Так появился в нашем отделе Николай Глушков — Глушков-младший.

Двадцать семь лет прошло с того дня, как стал рабочим Новотрубного завода Иван Филиппович. Пришло время идти на заслуженный отдых. Товарищи и общечеловечность тепло проводили его. А место отца достойно занимает сын. Молодому, такому же старательному, как и отец, рабочему из месяца в месяц присваивается звание «лучший рабочий своей профессии». И как хотелось бы, чтобы подобных примеров в нашей жизни было больше.

В этой статье затронут вопрос только с точки зрения металлурга. А ведь не секрет, что все отрасли народного хозяйства на таком же положении, как и мы, металлурги. Сейчас редко встретишь сына или дочь продавца за прилавком магазина, наследников повара за кухонной плитой общественной столовой.

Молодежь прямо-таки считает эти профессии зазорными. Почему?

Вот всеми этими мыслями мне хотелось поделиться с читателями нашей газеты. Думается, вопрос, затронутый здесь, найдет отклик.

Н. ГАЙФУЛИН,
нештатный
корреспондент.

ТРУДОВАЯ КНИЖКА ПОКОЛЕНИЙ

стков мы слышим:

— Ты передовой рабочий, неужели ты так всю жизнь будешь стоять за станком? Иди учиться в техникум, в институт.

При этом почему-то забывают, что передовики потому и передовики, что беспрестанно любят свою профессию. Зачем же приносить звание рабочего, прививать людям, влюбленным в свое дело, оскорбительное понятие «второстепенности»?

Думается, надо пропагандировать другое: человек должен добиваться самого высокого уровня мастерства в той области, которая ему по сердцу. Ведь бесспорно, лучше быть хорошим слесарем или вальцовщиком, чем плохим инженером. Ведь за последние годы вышли из употребления слова «династия рабочих» — династия тока-

гласила в свой цех подшефный выпускной класс. После экскурсии представители бригады, показавшие все, чем гордились и дорожили, спросили ребят:

— Ну как, понравилась наша работа? Придете после окончания школы в наш цех?

И представьте, от большинства получили отрицательные ответы. А впоследствии так оно и получилось: из всего класса ни один не пришел в цех.

По-видимому, бригада не смогла внушить своим подшефным, что заводу нужны хорошие производственники не только с дипломами инженеров, но и отлично знающие свое дело рядовые рабочие.

Разумеется, никто не собирается создавать барьер перед теми, кто хочет продолжать образование. Наше

Работал в первом цехе трубонарезчиком, а с пуска стана «160» перешел в пятый, трубопрокатный. Его влекла сложная, но интересная работа термиста, обрабатывающего шарикоподшипниковые трубы. Просьбу его удовлетворили. И прикипел, как говорят, Глушков к своей работе сердцем. День ото дня он старался работать все лучше и лучше. Его не устраивали вчерашние результаты. Товарищи и руководители отдела относились к нему с уважением. И понятно — его успехи в работе не оставались незамеченными. Одну за другой получал почетные грамоты, удостоен высокого звания «Почетный металлург», награжден тремя медалями.

А главное, когда сын его служил в Советской Армии, он вынашивал мысль убе-

ПРИЧЕСКА — НА ЛЮБОЙ ВКУС

В ФЕВРАЛЕ в городе состоится смотр-конкурс, на котором женщинам будут предложены новые модные прически. Кроме того, конкурс поможет отобрать кандидатов на областные соревнования, станет хорошей школой передового опыта для молодых парикмахеров.

Каждая женщина стремится быть красивой, и в этом не последнюю роль играет прическа, которая должна быть всегда легкой, изящной и простой. Чтобы облегчить горожанкам выбор, помочь не отстать от времени, мы познакомим их с новым течением моды.

Прочно вошла нынче в моду короткая стрижка с продолжительной завивкой и пышная волнистая укладка, которая, кстати, полностью ис-

ключает начес. Он вообще не обязателен в повседневных прическах. Волосы больше укладывают на висках, что придает особую красоту и выразительность.

Из короткой стрижки с шиньоном можно выполнить вечернюю прическу с легким локоном, с кольцами или волнами, что сделает ее нарядной и торжественной. Мы надеемся, что новые линии заинтересуют горожанок, помогут им стать привлекательнее.

Я готовлю к конкурсу повседневную прическу, пышную, простую, без начеса, буклей. Словом, такую, которую бы смогла сделать каждая женщина. Приглашаю всех на смотр, будьте нашими судьями.

Е. КЛИМОВА,
мастер-модельер
салона «Улыбка».

Когда друзья на пороге

Сегодня мы предлагаем для хозяек два рецепта тортов, которые можно воплотить в жизнь, когда гости буквально на пороге.

ТОРТ ИЗ ПЕЧЕНЬЯ

100 гр. масла, 400 гр. творога, одно сырое яйцо и три столовых ложки сахарного песка растереть до однородной массы. Уложить на десертную тарелку слой печенья (типа сливочного или «К чаю») и полить его подслащенным лимонным соком. Поверх положить еще слой печенья, слой творожной массы, снова печенье, лимонный сок и т. д. Всего должно оказаться шесть слоев печенья; кончить творогом. Украсить этот верхний слой ягодами из вишневого или абрикосового компота. Поставить торт

в холодильник и подать через два-три часа. (Всего на торт уйдет 400 гр. печенья).

ТОРТ «ЗЕФИР»

За час до приготовления торта положите в кастрюлю с горячей водой банку сгущенного молока и поставьте на средний огонь. По истечении часа беритесь за дело. Соедините вместе остуженное сгущенное молоко, размягченное сливочное масло (200 гр.), крупно нарезанные орехи (один стакан) и 200 гр. мелко нарезанного сливочного печенья. Разделите зефир на половинки и займитесь конструкцией торта. Положите на блюдо слой зефира, приготовленную начинку, снова зефир и т. д. Сверху должен оказаться слой зефира, который вы и украсите по своему разумению — ягодами, орехами. В начинку можно добавить кислое варенье — будет еще вкуснее.

УДАЧА НУМИЗМАТА

В 1904 году на холмах далекой Маньчжурии началась одна из войн эпохи империализма — война России с Японией. Надеюсь на успех, царское правительство незамедлительно разработать проект медали для награждения участников русско-японской войны. Однако успехи царской армии были далеко не выдающимися: разгром первой и второй тихоокеанских эскадр, поражение сухопутной армии под Мукденом, падение Порт-Артура говорили о том, что война проиграна. И поэтому Николай второй на докладе о проекте медали рядом с предлагаемым текстом «Да вознесет вас господь», написал: «В свое время».

В канцелярии это решение «его величества» приняли за дополнение к надписи на медали. И на памятной награде из бронзы было вычеканено: «Да вознесет вас господь в свое время».

Из-за проигрыша войны отчеканенные медали не получили путевки в жизнь — не суждено было им сверкать бронзой на солдатской груди...

Большой удачей для нумизмата является овладение такой редкой исторической реликвией. В нашем городе обладателем этой курьезной медали является бригадир трубопрокатного пятого цеха Новотрубного завода М. Н. Кротов. Пятнадцать лет собирает Максим Никитич монеты и старинные медали. В его коллекции сейчас насчитывается до двух тысяч монет почти из пятидесяти стран мира. В серии русских монет у нумизмата хранятся московские деньги великокняжеского и царского периодов, отчеканенные до 1613 года (начало династии Романовых). Одна из них — небольшая эллипсоидная серебряная пластинка, сильно вытянутая по большой оси, на которой изображен всадник с копьем на коне. Она достоинством в одну копейку.

Увлечаться нумизматикой М. Н. Кротов стал случай-

но. Однажды попала мне монета достоинством в два копейки времен наполеоновского нашествия на Россию в 1812 году, — рассказывает Максим Никитич. — Она и положила начало созданию коллекции. Многие знакомые помогали, отдавая случайно попавшие к ним монеты.

Сейчас коллекционер завел переписку и обмен монетами с нумизматами других городов.

Так случайно приходит к человеку увлечение, которое остается на всю жизнь, становится его гордостью. Всякое увлечение, будь то нумизматика или филателия, открывает богатый мир познания исторического прошлого многих народов нашей планеты. Например, откуда произошло у россиян название «копейка»?

Летопись повествует, что

в 1535 году, когда Иван Грозный был еще ребенком, указано было новгородским мастерам делать новые «деньги» с изображением «государя великого князя на коне, имея копьё в руке, и оттого прозваша деньги копейные». В отличие от Запада, на Руси впервые было введено строгое соотношение копейки к рублю, которое дошло до наших дней. Покупательная стоимость копейки в то время была настолько велика, что телегу продавали за три копейки, а лошадь — за десять. Поначалу русская копейка весила 0,68 грамма, но впоследствии монета стала мелькой, покупательная способность ее упала. В народе на счет этого появилось меткое выражение: «На Егорья (религиозный праздник) лист на березе с копейку».



то есть маленький, тонкий. Вот какую историю развития общества рассказала только одна монета. А сколько можно узнать еще интересного?

В середине семнадцатого века в Москве была сделана первая попытка ввести в употребление медные копейки. По царскому указу серебро стали менять на медь «копейка за копейку». Медь, таким образом, оценивалась в 70 раз выше ее настоящей стоимости. Началась подделка денег, цены подскочили. Возникший голод в 1662 году привел к «медному бунту».

Сейчас Максим Никитич коллекционирует не только монеты. Медали и значки воинской доблести, занимают не последнее место в его коллекции. Это увлечение к нему пришло уже не случайно. Знает бывший участник Великой Отечественной войны коммунист М. Н. Кротов цену боевым наградам и знакам отличия.

На счету нашего земляка немало боевых подвигов, за которые М. Н. Кротов награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени, двумя медалями.

Максим Никитич много лет ведет большую общественную работу. С 1951 года он народный заседатель городского суда. Сейчас избран председателем комитета ветеранов войны трубопрокатного цеха № 5.

Ю. ДУНАЕВ,
начальник смены
пятого цеха, рабкор.

На снимке: М. Н. Кротов за просмотром монет. Фото автора.

3 стр.
«ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА»
25 января 1969 г., № 12



ПАВЕЛ Петрович Бажов родился 27 января 1877 года в пос. Сысерть (теперь город) близ Екатеринбурга в семье рабочего-пудлинговщика. Окончил Пермскую семинарию, с 1899 г. преподавал русский язык в духовных школах Екатеринбург и Камышлова. Многие годы заботливо собирал фольклорные произведения родного края. Серьезно изучал историю народных революционных движений и историю производства на Урале.

Бажов участвовал в гражданской войне — в Красной Армии и в партизанских отрядах. В 1918 году вступил в партию большевиков.

В 1921 году вернулся Павел Петрович на Урал и взялся за газетную работу. Издал в Свердловске шесть очерковых историко-документальных книг: «Уральские были», «За Советскую правду» и другие. В 1936 году в московском журнале «Красная новь» П. Бажов опубликовал первые четыре сказа. Затем в Свердловске вышел сборник «Малахитовая шкатулка. Сказы старого Урала».

Сказы Бажова основаны

Уральский волшебник

К 90-летию со дня рождения П. П. Бажова

на устно-поэтическом творчестве рабочих. Отличные образцы народных произведений писатель слышал в детстве, главным образом, от замечательного рассказчика — рабочего Василия Алексеевича Хмелинина, выступавшего в довоенных сказах Бажова под именем деда Слышко. Книга сказов получила восторженные оценки в печати!

Положительный герой сказов П. Бажова — русский рабочий, человек творческого склада, исполненный чувства достоинства, умеющий ценить труд и мастерство других. Резчик по малахиту Данило, гранильщик Митя, мастер художественного литья Василий То-

рокин, гравер по металлу Иван Бушуев — вот его герои. Большим достижением писателя в разработке темы творческого труда является сказ «Живинка в деле», который прославляет мастерство углежого: даже «черный, грязный» труд может стать любимым делом, если к нему подойти творчески. Творчество делает труд искусством.

Через многие сказы проходит тема счастья. Всей их образной системой П. Бажов приводит к мысли: полнота счастья может быть достигнута в свободном творческом труде и, следовательно, в борьбе за освобождение труда. Яркое воплощение эти идеи нашли в сказах, посвященных В. И. Ленину: «Солнечный камень», «Богатырева рукавица», «Орлиное перо».

Сказы «Медной горы хоззяйка», «Две ящерицы», «Приказчиковы подошвы», «Марков камень», «Демидовские кафтаны» отражают протест уральских мастеровых против социального гнета.

Неповторимое своеобразие придает многим сказам фантастические образы, естественно вплетаясь в реалистические

картины труда, борьбы и дореволюционного быта уральских рабочих. Народно-поэтическое происхождение фантастических образов несомненно, но они подверглись филигранной отделке выдающегося мастера слова. Наиболее яркий из них — Хоззяйка Медной Горы, Малахитница, могущественная, гордая, прекрасная и мудрая покровительница мастеров и бунтарей.

В годы Великой Отечественной войны в сказах Бажова деда Слышко сменили другие рассказчики, тоже старики, коренные уральские рабочие, но уже своими руками устанавливавшие Советскую власть. Рассказы о прошлом в сравнении с настоящим используются П. Бажовым для утверждения великих преимуществ социалистического строя.

В 1943 году писатель был удостоен Государственной премии, в 1944 — награжден орденом Ленина. Дважды он избирался депутатом в Верховный Совет СССР.

По сказам П. Бажова созданы многочисленные музыкальные произведения: балет С. Прокофьева «Каменный цветок», балет А. Фридендера и оперы К. Мочанова с тем же названием, симфоническая поэма А. Муравлева «Азов-гора» и другие, работы художников-графиков.

Произведения П. Бажова ежегодно издаются огромными тиражами в нашей стране и во многих других странах. Он давно уже стал всемирно-известным писателем.

М. БАТИН,
кандидат
филологических наук.

МИР ВОСХИЩЕН НОВЫМ УСПЕХОМ СОВЕТСКОЙ НАУКИ!

ЗАРУБЕЖНЫЕ ОТКЛИКИ

ПЕРВООТКРЫВАТЕЛИ

МОНГОЛЬСКИЕ ученые приветствуют новые достижения братского Советского Союза в освоении космоса — успех космических кораблей «Союз-4» и «Союз-5».

Новых счастливых звездных стартов вам, дорогие товарищи космонавты!

Б. ШИРЕНДЫБ,
Президент Академии наук МНР.

Улан-Батор.

Важнейший шаг

СОВМЕСТНЫЙ полет и стыковка «Союза-4» и «Союза-5» — выдающийся космический эксперимент Советского Союза. Впервые два корабля с четырьмя космонавтами на борту осуществили полет по столь близким орбитам. Это, безусловно, важнейший шаг пути создания околоземной орбитальной станции, подготовки для будущих полетов на Луну и планеты.

Качественно новое в этих полетах состоит не только в количестве космонавтов и их совместном участии в исследованиях, но и в технической конструкции кораблей типа «Союз», рассчитанных на многодневный полет в просторах Вселенной на высоте до 1300 километров. Каждый корабль, состоящий из двух отсеков, может быть использован и как отдельно действующий космический летательный аппарат, и в качестве составной части или основы для более крупного комплекса из двух или нескольких кораблей, что по сути дела и будет орбитальной внеземной платформой-лабораторией.

Г. ПФАФФЕ,
секретарь Немецкого общества
астронавтики.

Берлин.

БЛИСТАТЕЛЬНЫЙ УСПЕХ

СОВМЕСТНЫЙ полет космических кораблей «Союз-4» и «Союз-5» с четырьмя космонавтами на борту является новым блистательным космическим достижением Советского Союза.

Этот эксперимент, несомненно, имеет колоссальное научное значение. Он свидетельствует об успешном выполнении в СССР интен-

сивной программы по изучению космоса. Это очень интересная программа, предусматривающая постепенный переход от менее простого к более сложному, без излишней спешки и без ненужного риска.

Йони СКОРВЕ,
член правления
Общества астронавтов
Норвегии.

Осло.

Штурм продолжается

НАЧАЛО 1969 года ознаменовалось новым победным штурмом Вселенной.

Советские космонавты вписали новую замечательную страницу в летопись завоевания космоса, начало которой положил Юрий Гагарин.

Обращенные к Солнцу, корабли «Союз-4» и «Союз-5», маневрируя, сблизались и осуществили стыковку, а двое космонавтов совершили переход с корабля на корабль. Так, работа вме-

сте, экипажи советских кораблей понесли дальше научную эстафету по древнему небосводу, который раньше был только сферой мечтаний поэтов.

Все люди нашей планеты радуются этим достижениям науки и справедливости!

Жан БРИЕР,
сенегальский поэт.

Дакар.

Зам. редактора
Б. И. ПРУЧКОВСКИЙ.



НОВОСЕЛЬЯ МЕСЯЦА

Январь — месяц рождения новой формы обслуживания в нашем городе. По улице Строителей, 6, примет первых клиентов образцовая парикмахерская. Высококвалифицированные мастера и маникюрши постараются оправдать ее назначение. Помещение хорошо оборудовано и соответствует требованиям современной эстетики.

И. ЦЕСАРСКИЙ,
заведующий
парикмахерским
хозяйством.

ФАБРИКА бытового обслуживания открывает на днях две парикмахерские в новых микрорайонах. Одна из них находится в доме № 3 по проспекту Космонавтов. К услугам горожан женский и мужской залы, здесь же фотография. В. С. Тарасов принимает заказы на цветные фото, выполняет работы по керамике.

АПЛОДИСМЕНТЫ ВСЕГО КРАЯ

ВНОВЬ артисты Дворца культуры металлургов дали большой концерт, на сей раз зрители съехались со всего Урала. Это были заведующие клубами и директора домов культуры, работники обкомов культуры Пермской, Свердловской, Челябинской, Оренбургской областей, Башкирии. 500 гостей горячо аплодировали высокому искусству симфонического ансамбля, квинтета народных инструментов, балетной студии. Выступали цирковая студия и танцевальный ансамбль, артисты шестого и седьмого цехов завода.

БУДЕТ МУЗЕЙ

БИТИМСКАЯ восьмилетняя школа № 40 готовится к юбилею вождя. Составлен содержательный, обширный план. Уже сейчас комсомолцы из лекторской группы проводят беседы, читки, рассказывают о произведениях, повествующих о вожде. А октябрятки и пионеры оформляют специальные альбомы. Учителя проводят по классам ленинские чтения.

Одним из самых интересных мероприятий будет создание музея. Уже выбран совет его, определены отделы: Битимка до революции и сейчас, переписка с пионерами дружественных стран, заочные путешествия по памятным местам, литература об Ильиче и его соратниках. Ребята и учителя начали сбор материалов.

М. АВЕРКИЕВА,
нештатный
корреспондент.

ИЗ ГОСТЕЙ В ГОСТИ

КРЕПКАЯ дружба у динасовцев с рабочими подшефного Афанасьевского совхоза. Раз в год они собираются вместе, говорят о планах. Вот и недавно оленеводы встречали 40 рабочих совхоза. Гости отдохнули с дороги, затем во Дворце культуры состоялась деловой обмен мнениями, после чего юные артисты Дворца дали большой концерт. А следующий день подшефные провели в профилактории «Лесная сказка».

водском Дворце культуры зажжется веселый «Огонек», на который приедут самодеятельные артисты Свердловского дома культуры имени Дзержинского.

ПАМЯТИ ПОЭТА

ЧЕРЕЗ три-четыре дня в Старошерстской школе № 41 состоится Пушкинский вечер. Ребята увлеченно готовятся к нему. Пишут доклады о жизни и творчестве великого русского поэта, разучивают его чудесные стихи, собирают пластинки с произведениями классика. Оформлен интересный стенд «Пушкин в Москве». Всей подготовкой руководит литератор Римма Семеновна Белых.

Л. ЛЮБАР,
завуч.



Детская спортивная школа клуба «Уральский трубник». Одна из сильнейших гимнасток города десятиклассница школы № 32 Наташа Титова выполняет упражнения на бревне. Наташа очень увлечена спортивной гимнастикой, но увлечение не мешает ей отлично учиться.

Фото Л. КУКАРКИНА.



Снова победа

«Уральский трубник» начал играть очень стабильно, создав себе довольно прочный запас очков. Позавчера в Кемерово он встречался с местным «Шахтером» и выиграл со счетом 1:0. Следующий матч первоуральцы проведут в Красноярске с командой «Енисей».

Болельщики города желают своим любимцам в турне по Сибири только побед.

С. КРАВЧУК.

Реклама и объявления

- «ВОСХОД». 25 — 26 — 27 января. «Дом и хозяин». Начало: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. веч.
- «КОСМОС». 25—26—27 января — «Черт с портфелем». Начало: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. веч.
- КЛУБ ИМЕНИ ЛЕНИНА. 25 — 26 января — «Искатели приключений». Начало: 25 января — 5-20, 7, 9 час. веч. 26 января — 1, 7, 9 час. веч.
- КЛУБ СТЗ. 25 — 26 января — «Конец агента». Начало: 5-20, 7, 9 час. веч. Для детей «Звучи, там-там!». Начало в 3 часа дня.
- ДОМ КУЛЬТУРЫ СТРОИТЕЛЕЙ. 25 — 26 января — «Фантомас против Скотланд-Ярда». Начало: 12, 2, 4, 6, 8 час. веч. 26 января для детей «На графских развалинах». Начало в 10 час. утра.

ПЕРВОУРАЛЬСКОМУ МЕТАЛЛООБРАБАТЫВАЮЩЕМУ ЗАВОДУ ТРЕБУЮТСЯ

слесари-инструментальщики, слесари-сантехники, слесари-сборщики, формовщики, фрезеровщики, токаре, механики гаража, электрики и рабочие других специальностей.

Обращаться в отдел кадров завода по ул. Чекстов, 4.

За справками по вопросам трудоустройства обращаться в отдел кадров вышеуказанных предприятий или к уполномоченному трудовым ресурсом; горисполком, комната № 11.

ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ РАЙПОТРЕБСОЮЗ

имеет возможность продать в кредит ПИАНИНО с рассрочкой на три года по цене 620 рублей. Желающие приобрести могут обратиться в торговый отдел Билимбаевского района, а также в контору Новоуртинского райкоопса.

В МАГАЗИНЕ «РАДУГА»

с 27 января по 10 февраля проводится ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА хлопчатобумажных тканей с демонстрацией моделей на манекенах.



ПО АДРЕСУ: г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 5-72, зам. редактора — 2-05, ответственный секретарь — 4-94, отдел партийной жизни — 2-83, экономический отдел — 3-47, отдел писем — 2-21, бухгалтер — 3-71, директор типографии — 2-29.